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Material para el desarrollo de las competencias. Algebra |

Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. Telepatia con niimeros de dos cifras

Accede a la pagina http://descartes.cnice.mec.es/matemagicas/index.htm, pulsa la opcién
"Magia" y haz clic en “Telepatia”.

Realiza varias pruebas. ;Es magia o es telepatia?
Tratemos de averiguar cémo es posible que nos adivinen el pensamiento.

a) Elige varios nimeros de dos cifras, resta la suma de sus cifras y observa qué tienen en co-
mun los resultados obtenidos:

NUMERO SUMA DE SUS CIFRAS DIFERENCIAS
92 9+2=11 92 -11 =81
35
17
88

b) Ahora elige un nimero, resta la suma de sus cifras y observa qué figura de las de la tabla
le corresponde.

1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 1 12
0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 .
v ¥ & v + [ @ [ J m) v & )
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v ° 7 > > (X L) [ g v 7 <
48 49 50 51 52 53 54 55 56 57 58 59 e
] < @ [ J > ) v 7 @ + L 7
60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 H
. & Ll v 7 7 + ] [ ) v [ &
72 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 -
v [ J o g » ] 7 » Ll v > +
84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95
] [ J > @ + g \4 7 v LJ L] ) 8
96 97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 5
@ v g v 7 “ + 7 & ) ) g

Esa misma figura aparece varias veces en la tabla, asociada a distintos nimeros. Buscalos
y andtalos. ;Qué tienen todos esos nimeros en comun?
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Material para el desarrollo de las competencias. Algebra |

INOMDIE Y GPEITIAOS: ..ot

c) Maria estuvo trabajando con este problema. Después de pensar mucho, se dio cuenta de
que al restar al nimero pensado la suma de sus cifras, siempre obtenia un multiplo de 9.
;Podria demostrar ella este resultado?

Para hacerlo, tuvo en cuenta (porque necesita utilizarlo) que la descomposicién polinémica
de un nimero de dos cifras xy es 10x + y. Observa:

NUMERO DESCOMPOSICION POLINOMICA SUMA DE SUS CIFRAS DIFERENCIAS
92 9-10+2 9+2=11 92 -(9 +2) =81
29 2-10+9 2+9 92-(2+9) =18
Xy 10x +y
yX

Acaba tU su demostracion completando la tabla.

2. Telepatia con numeros de tres o mas cifras

Si se desea hacer el mismo truco de magia con nimeros de tres cifras,
¢a qué numeros habria que colocar el mismo simbolo en la tabla? Trate-
mos de averiguarlo utilizando el procedimiento anterior.

a) Cual seria la descomposicién polinémica de un nimero de tres cifras,
xyz? Completa la siguiente tabla:

NUMERO DESCOMPOSICION POLINOMICA SUMA DE SUS CIFRAS DIFERENCIAS
321 3-100+2-10 +1 3+2+1=6 321-6=315
845 8-100+4-10+5
927
Xyz
zxy

b) Observa los resultados obtenidos en la dltima columna. ; Tienen alguna relacién?

c) ¢Podrias demostrar que si a un nimero de tres cifras se le resta la suma de sus cifras se
obtiene un multiplo de 9?

d) ¢Se podria generalizar el resultado para cualquier nimero? Justifica tu respuesta.
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Material para el desarrollo de las competencias. Porcentajes

| | Nombre y apellidos:

Curso:

Fecha:

1. Un impuesto, el IVA

Maria, que quiere comprar un vehiculo, ha ido
a dos concesionarios y le han hecho dos ofertas

que le han sorprendido:

* En el concesionario CARS, el coche que le in-
teresa cuesta 15 000 €. Le hacen un descuento
del 10%y, posteriormente, le afiaden el IVA.

* En el concesionario AUTOS, el precio del ve-
hiculo es el mismo, pero primero le afaden el
IVA' y posteriormente le descuentan, también,

un 10%.

a) El porcentaje de IVA que hay que afadir a
cada producto no siempre es el mismo. Busca
qué significan las siglas IVA y elabora una tabla
indicando el porcentaje de IVA que hay que
afiadir segun el tipo de producto.

TIPO IVA

PORCENTAJE DE INCREMENTO

BIEN O SERVICIO

Superreducido

Reducido

General

b) Calcula el precio de los siguientes articulos, con el IVA correspondiente incluido:

ARTICULO PRECIO SIN IVA PRECIO CON IVA
Aspirinas 1,70 €
Perfume 40 €
Billete de tren 25€
Barra de pan 0,60 €
Libro 19,50 €
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Nombre y apellidos:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

c) Calcula, sin utilizar la calculadora, cuanto tendria que pagar Maria por el vehiculo en cada
concesionario.

d) Realiza los mismos célculos utilizando la calculadora. Ten en cuenta que debes multiplicar
por el indice de variacién.

n_.

Para aumentar un n% debes multiplicar por 1 + 100"

15000 0 1 n = 100 @

Para reducir un n% debes multiplicar por 1 - %:
15000 ) 1 2O n® 100 W

* Concesionario CARS

15000 9 10 WEE® VA ®HE)

e Concesionario AUTOS

¢ Obtienes los mismos resultados que en el célculo anterior?

e) ¢Qué es preferible para Maria, que le apliquen
primero el descuento y después el impuesto,
o al revés?

f) El IVA es un impuesto que el concesionario
debe pagar a Hacienda. ;Qué concesionario
pagara mas dinero, en concepto de IVA, por
la venta de dicho vehiculo?

g) Para el concesionario, ;qué es mejor, aplicar primero el descuento y después el impuesto
o al revés?
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Nombre y apellidos:

2. Descuentos
En un supermercado hemos encontrado las siguientes ofertas:
* LLEVESE TRES Y PAGUE DOS
e COMPRE TRES Y LE REGALAMOS UNO
* COMPRE UNO Y LE DESCONTAMOS UN 30%

a) ¢;Qué porcentaje de descuento sobre un producto se aplica en cada caso?

b) ; Qué oferta te parece mas ventajosa?

3. El 0,7% del PIB

Existen asociaciones que piden que los paises desarrollados destinen el 0,7 % de su Producto
Interior Bruto (PIB) a ayudas a paises en vias de desarrollo.

a) ;Qué es el PIB?

b) ;A qué compromiso han llegado los paises desarrollados actualmente?

c) En 2013, Espana aporté 1656 millones de euros, sobre un PIB de 1393040 millones de
euros. ;Qué porcentaje supone?

d) ;Qué cantidad habria destinado Espafia a los paises en
vias de desarrollo si hubiese cencedido el 0,7 % de su PIB?
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Material para el desarrollo de las competencias. Probabilidad

| | | Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

La probabilidad es una manera de medir el azar. La probabilidad de que ocurra un suceso es igual
al nimero de casos favorables a ese suceso dividido entre el nimero de casos posibles.

Por ejemplo, si en una clase en la que hay 10 nifios y 15 nifias se hace un sorteo, la probabilidad

d . . 10 _2 =15 _3
e que el premio le toque a un nifio es -z ==, y la de que le toque a una nifa, 25T

25 5

1. Dados y fracciones

Miguel y Julia estan enfrascados en una discusion sobre probabilidad.
El experimento consiste en lanzar dos dados y formar una fracciéon pro-
pia (esto es, menor que la unidad) con los nimeros obtenidos. Asi, por

ejemplo, si se obtienen los nimeros 2 y 6 se formaria la fraccién 7z
Miguel dice que lo méas probable es que se obtenga una fraccién re-

ducible. Sin embargo, Julia asegura que lo mas probable es que sea
irreducible. ;Quién de los dos lleva razén?

a) Construye una tabla con los distintos resultados que se pueden ob-
tener.

NUMERADOR

1 2 3 4 5 6

=N

DENOMINADOR

o g~ W N

b) Simplifica las fracciones obtenidas.

c) Calcula la probabilidad de obtener una fraccién irreducible y la de obtener una fraccién
reducible.
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Nombre y apellidos:

2. Cumpleanios felices
Tres amigas se encuentran en el parque.

Maria presume de su fecha de nacimiento, ya que ninguno de sus digitos se repite en ella.
Nacié el 23 de abril del afio 1967 (23-04-1967).

Ana comenta que es mas especial la fecha de nacimiento de su hija Violeta, ya que fue un 29
de febrero, concretamente el 29-02-2004.

Teresa dice que el caso mas singular es el de su hijo Alberto, ya que la fecha de nacimiento
de su hijo forma un ndmero capicta. Alberto nacié el 10 de febrero de 2001 (10-02-2001).

Después de mucho discutir, llegaron a un acuerdo: deberian calcular cual de los tres casos
tiene mayor probabilidad de que ocurra durante los proximos diez afios (desde el 1 de enero
de 2011 al 31 de diciembre de 2020).

¢ Podrias ayudarlas?
* Veamos primero el caso de VIOLETA.

a) Averigua qué condicién deben cumplir los digitos de un afo para que sea bisiesto.

b) ; Cuéntos afos bisiestos hay entre 2011 y 2020, ambos incluidos?

c) ¢Cudl es la probabilidad de nacer un 29 de febrero entre las fechas indicadas?

¢ El caso de ALBERTO es facil.

d) ¢ Cuantos nimeros capictas de dos cifras existen?

;Y de tres cifras?

.Y de cuatro cifras?

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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| | | Material para el desarrollo de las competencias. Probabilidad

Nombre y apellidos:

e) Un nlimero capicta de ocho cifras se puede formar uniendo dos nimeros de cuatro ci-
fras: ABCDDCBA

Si sustituyes DCBA por los posibles afios entre 2011 y 2020, rdpidamente podras formar
todos los nimeros capicutas que buscas.

f) ¢Cual es la probabilidad de que la fecha de nacimiento forme un nimero capicta?

g) Busca en la Wikipedia el significado de la palabra palindromo. Pon ejemplos de palindro-

mos no numéricos como los siguientes:

h) Si empiezas probando por el afio e intentas completar la fecha afadiendo el mes, te
daras cuenta, répidamente, del resultado.

Alli ves Sevilla
Amor a Roma

Débale arroz a la zorra el abad

* El caso de MARIA parece complicado.

.Cudl es la probabilidad de que la fecha de nacimiento tenga todos los digitos distin-
tos?
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Material para el desarrollo de las competencias. Graficas

| v Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. En el parque de atracciones

Marcos se ha ido con sus amigos al parque de atracciones. Se han montado en muchas de
las atracciones, sobre todo en las que suben y bajan a gran velocidad. Las que més les ha
gustado han sido estas cuatro:

* La montafia rusa, que sube cuestas muy empinadas y luego baja a gran velocidad, realiza
rizos que te dejan cabeza abajo...

* El galedn pirata, que se balancea cada vez mas hasta quedarse en vertical, una vez arriba y
otra abajo.

* La lanzadera, que sube despacio en vertical y baja en caida libre.

* La noria, que da vueltas muy despacio pero sube a mucha altura, desde donde se pueden
contemplar unas vistas preciosas.

Estas cuatro graficas muestran la altura a la que se encuentra Marcos cada vez que sube a
una de las atracciones:

ALTURA @ ALTURA

TIEMPO

ALTURA @ ALTURA @

TIEMPO

TIEMPO

a) Asocia cada grafica con su correspondiente atraccién de feria.

b) ;Cuél de ellas es periddica en todo su trayecto?

c) ¢Por qué una de ellas empieza y acaba a una cierta altura del suelo?

TIEMPO
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|V Material para el desarrollo de las competencias. Graficas

Nombre y apellidos:

Hay una atraccion que se llama el tirachinas. Consiste en una cabina esférica en la que entran
los ocupantes. De esta esfera, que esta anclada al suelo, salen dos gomas muy largas que
llegan a los extremos de dos grandes grias. Cuando las gomas estan muy tensas, se suelta el
anclaje y la cabina sale despedida a gran velocidad hasta llegar a una gran altura, hasta que
las gomas no la dejan subir mas. Después, se van destensando las gomas hasta dejar anclada
al suelo la cabina nuevamente.

d) Dibuja sobre estos ejes la altura a la que se encontraria Marcos si se montara en esta atrac-
cion.

ALTURA

TIEMPO

e) Dibuja sobre estos otros ejes la altura a la que estaria Marcos otro dia que fuera a hacer go-
ming. Se trata de saltar de un puente atado de los pies a una goma elastica que deja que
el que salta se acerque mucho al suelo sin tocarlo. Después de subir y bajar unas cuantas
veces, se va soltando la goma para situar al saltador en el suelo.

ALTURA

TIEMPO
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Nombre y apellidos:

2. Mas atracciones

Las siguientes graficas representan la funcién altura-tiempo de algunas atracciones del par-
que para nifios pequefios.

ALTURA ALTURA

TIEMPO TIEMPO

ALTURA ALTURA

© ©

TIEMPO TIEMPO

a) Escribe una breve explicacién de lo que tu interpretas que puede hacer cada una.

b) Asocia cada una de las siguientes expresiones analiticas a una gréfica del apartado ante-
rior.

Iy = —x2 + 8x ||.y=34—X |||.y=-3TX+20 V. y = x2 = 8x + 16
3. Entrada en el parque

Para entrar en el parque y montar en las atracciones hay dos opciones de entrada, que de-
penden del nimero de veces que quieras disfrutar de las atracciones:

A. Pagas 20 euros por entrar y 5 euros por cada atracciéon en la que te montes.
B. Pagas 60 euros y puedes montar en todas las atracciones que quieras.

a) Escribe las expresiones analiticas de las dos opciones que

COSTE (€)

relacionan el nimero de atracciones a las que montas con
el dinero que te gastas, en euros. 2(5) T
b) Representa las dos funciones juntas en los siguientes ejes. Zg T
Recuerda que puedes representar los puntos, pero no pue- 10 1
des unirlos. 351
. . 304
c) ¢A cuéntas atracciones debe montarse Marcos para que le |
dé lo mismo elegir una u otra opcién de pago? 204
.y . ) 151
d) ;Se trata de una funcién continua? ;Por qué no se pueden 10l
unir los puntos? 5]

1 é é 2‘— é é % éN.°DEATRACCIONES
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\/ Nombre y apellidos:

Curso:

Material para el desarrollo de las competencias. Geometria y funciones

Fecha:

1. Paseos por el rio

Antonio tiene que llevar agua, todos los dias, a la cuadra.
Para ello debe ir, primero, desde su casa al rio a cogerla vy,
posteriormente, desde el rio a la cuadra.

La situacién es la que ves a la derecha.

¢En qué punto del rio debe coger el agua para que el cami-

no sea lo mas corto posible?

CUADRA

Intentaremos resolver el problema graficamente, viendo las distintas posibidades y midiendo.

a) Representa la situacion en unos ejes cartesianos: el rio serd el eje de abscisas (OX), la casa
estara en el punto A(0, 4) del eje de ordenadas y la cuadra, en el punto B(7, 3).

b) Como todos sabemos, el camino mas corto entre dos puntos es una linea recta.

Imagina que el agua del rio puede cogerla en los puntos en los que las coordenadas son
enteras. Mide las distancias desde cada uno de esos puntos a la casa y a la cuadra. Sima-

las.

i Cuél de los resultados es el menor?

PUNTO

DISTANCIA A A

DISTANCIA A B

DISTANCIA TOTAL

0,0

(1,0

2.0

3.0

(4,0)

(5,0

(6,0)

7,0

c) Resuelve nuevamente el problema, pero sin utilizar una regla para medir: construye tridn-
gulos rectdngulos y usa el teorema de Pitdgoras para calcular la distancia entre cada dos

de esos puntos.
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Nombre y apellidos:

PUNTO DISTANCIA A A DISTANCIA A B DISTANCIA TOTAL

(5,0

(6.0)

(7,0

d) Vamos a tratar de resolver el problema utilizando simetrias y algebra.

* Escribe las coordenadas del simétrico del punto B (7, 3) respecto al eje de abscisas OX.
Lo llamaremos B'.

e B

.’

* Calcula, utilizando el teorema de Pitdgoras, la distancia del punto A al punto B'. Com-
prueba que el resultado es el mismo que has obtenido anteriormente.

A q
B
» B'

* Calcula la ecuacién de la recta que pasa por los puntos A y B', que tendrd una expre-
sion de laforma y = ax + b. Para obtener los valores de a y b, sustituye las coordena-
das de los puntos A y B' en dicha expresion.

e Calcula la interseccién de la recta que pasa por AB' con el eje OX. Para ello, resuelve
el sistema que forman sus ecuaciones. ;Obtienes la misma solucion?

2. Simetria en la naturaleza

La simetria esta presente en la naturaleza. Busca ejemplos en los que esté presente,
en el mundo animal, en el vegetal o en el mineral.

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.
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Material para el desarrollo de las competencias. Proporcionalidad

v | Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. Supermercado

Juan, cuando va al supermercado, se fija en los precios de muchos articulos y se pregunta
las cosas mas insospechadas. En la tabla se indican los precios y caracteristicas de algunos
productos que anotd el ltimo dia que fue al supermercado:

PRODUCTO PESO O CONTENIDO PRECIO
Papel higiénico 6 rollos (30 m aprox. cada uno) 1,85€
Pasta de dientes 75 ml 2,50 €
Agua mineral sin gas 33 ¢l 25 cts
Agua mineral sin gas 50 cf 30 cts
Agua mineral sin gas 151 55 cts
Agua mineral sin gas 51 1,20 €
Galletas 800 g (50 galletas aprox.) 2,20 €
Suavizante concentrado 1,5 1 (50 lavados) 2,15 €
Suavizante diluido 3 /(30 lavados) 2,20€
Arroz 1kg 1,20 €
Gel 750 ml 1,70 €
Naranjas de zumo 5kg 2,90 €

a) Compara los precios que ha anotado Juan con los de otros supermercados. ; Existe mucha
diferencia de precios? Si no tienes un supermercado a mano, puedes buscar dichos pre-
cios a través de Internet.

b) ; Podrias ayudarle con las siguientes cuestiones?

e ;Cuanto cuesta un metro de papel higiénico?
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Nombre y apellidos:

c) ¢Qué sale mas barato: comprar agua mineral sin gas en botellas de 33 cl, en botellas de
50 cl, en botellas de litro y medio o en botellas de 5 litros? ; Qué diferencia habria de pre-
cio, en cada caso, si compraramos 60 litros de agua?

60 0,331
60 0,50/
60 151
60 51

d) ;Es, en realidad, méas econémico comprar un suavizante concentrado que diluido?

e) Para resolver las siguientes cuestiones tendras que hacer célculos aproximados.

e ;Cuénto costara un grano de arroz?

¢ ;Cuénto costara un vaso de zumo de naranjas recién exprimidas?

¢ ;Cuanto costara el gel que utilizas en un bafio o ducha?

© Grupo Anaya, S. A. Material fotocopiable autorizado.
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Material para el desarrollo de las competencias. Pitagoras

V | | Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

© Grupo Anaya, S.A. Material fotocopiable autorizado.

1. Cuadrados perfectos
Maria propuso un reto a su profesor de Matematicas:

¢ Quitando solamente una cerilla de esta figura, debes conse-
guir un cuadrado perfecto.

* Eso es imposible, resoplé el profesor, pero se puso manos a it T~y

la obra. \&? :

® Tan solo tenemos 5 cerillas, bastaria con ir probando una a
una hasta agotar todas las posibilidades.

Antes de seguir leyendo, toma tu cinco cerillas, colécalas como se indica en el dibujo e inten-
ta conseguir un cuadrado perfecto quitando una de ellas.

El profesor no consiguié construir un cuadrado. Aqui tienes los distintos resultados que ob-

tuvo:
. . . . . . . .
I | | | | | I I
o o % % o«  ° . .

Maria le comenté que habia truco:

* Lo que se puede construir es un 4, que es un cuadrado perfecto, concretamente el cuadra-
do de 2. Observa la tercera figura.

Tras esto, el profesor le propuso a Maria nuevos retos:

a) ¢Cuantos cuadrados perfectos hay entre los nimeros 1900y 2100?

b) Si una persona contaba con x afios de edad en el afio x?, jqué edad tenia en 1985?

Para resolver el problema puedes utilizar los resultados obtenidos en el problema anterior,
pero ten en cuenta que la persona debe seguir viva en 1985. Por ejemplo:

® Podria tener 40 afos en 1600 = 402, pero no seguiria viva en 1985.

® También podria tener 50 afios en el aflo 2500 = 50?, pero no habria nacido antes de
1985.
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Nombre y apellidos:

2. Terna pitagodrica

Observa que la terna de nimeros 3, 4 y 5 son naturales y cumplen el teorema
de Pitdgoras: 5% = 3% + 42

Por este motivo se la llama terna pitagdrica.

a) Escribe otras ternas pitagodricas.

b) ; Existe alguna relacion entre la terna 3, 4y 5 y las ternas que has obtenido?

c) Dibuja un tridangulo cuyos lados midan 3 ¢cm, 4 cmy 5 cm. ;Qué tipo de tridangulo obtienes?

d) Dibuja otro triangulo cuyos lados midan lo mismo que otras ternas que hayas obtenido.
¢ Existe alguna relacién entre los tridangulos construidos?

3. Mi extraiia habitacidn

Necesito pintar el suelo y las paredes de mi dormitorio, que tiene una planta
como figura en el dibujo. Hechas todas las mediciones necesarias y habiéndome
informado de los precios de los materiales para pintar, tengo todos estos datos:

e La altura de la habitacion es de 2,5 m.

* Hay una ventana que mide 1,5mx 1,5 m.

* La puerta tiene 1 m de ancho y 2 m de altura.
* La pintura necesaria para pintar un metro cuadrado cuesta 1,50 €.

¢Cuanto me costara pintar la habitacién, techo incluido?

4. Musica y matematicas

La Matematicas estdn més presentes en la vida cotidiana de lo que te imagi-
nas. Por ejemplo, en la musica. Busca informacién sobre este tema.
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Material para el desarrollo de las competencias. Movimientos en el plano

\/l | | Nombre y apellidos: .......

Curso: Fecha:

1. Mosaicos y cenefas

Un mosaico es un recubrimiento del plano mediante figuras geométricas. Un mosaico puede
superponerse en si mismo mediante distintos movimientos: traslaciones, giros o simetrias.

a) Busca mosaicos que encuentres a tu alrededor y dibujalos sobre una cuadricula.

b) Un mosaico regular es aquel que esta formado por un Unico tipo de poligono regular.

Investiga, dibujando, qué poligonos regulares rellenan el plano.

c) Demuestra que, entre los poligonos regulares, solo los triangulos, los cuadrados y los
hexagonos llenan el plano.

d) Completa la siguiente tabla con el valor de los angulos interiores de los poligonos regu-
lares que tienen el nimero de lados indicado:

POLIGONO REGULAR
(N.° DE LADOS)

ANGULO INTERIOR o

90°
(GRADOS SEXAGESIMALES)

e) Un mosaico semirregular es aquel que estéd formado por dos o mas tipos de poligonos
regulares.

Dibuja sobre papel cuadriculado algunos mosaicos semirregulares. Aqui tienes, como
ejemplo, algunas piezas compuestas por dos tipos de poligono regular.
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v| | | Material para el desarrollo de las competencias. Movimientos en el plano

Nombre y apellidos:

f) Un mosaico irregular es aquel que esta formado por poligonos irregulares.

Dibuja, en un papel cuadriculado, algunos ejemplos de mosaicos construidos con poligo-
nos no regulares. Observa aqui algunos ejemplos:
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\/l | | Material para el desarrollo de las competencias. Movimientos en el plano

Nombre y apellidos:

h) Clasifica los mosaicos que aparecen en las siguientes fotografias tomadas en el Real Alca-

rizado.

piable auto

© Grupo Anaya, S.A. Material fotoco
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Material para el desarrollo de las competencias. Estadistica

| X Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. Calificaciones

Las notas que obtuvieron los alumnos de 3.° ESO A de cierto centro en el dltimo examen de
Matemaéticas fueron las siguientes:

i FRECUENCIA
NOTAS EN MATEMATICAS
ABSOLUTA
Insuficiente (tomar como valor, 2) X
Suficiente (tomar como valor, 5) 7
Bien (tomar como valor, 6) 2x
Notable (tomar como valor, 7) 5
Sobresaliente (tomar como valor, 9) 1

a) Halla el valor de x sabiendo que, en total, hay 25 alumnos y alumnas en la clase.

b) Calcula su nota media.

c) ¢Cudl es la calificacién mas repetida entre los alumnos de dicha clase?

d) ¢Qué tanto por ciento de personas han aprobado el examen?

e) Maria esta satisfecha porque la mitad de la clase obtuvo menor o igual nota que ella, aun-
que la otra mitad obtuvo mayor calificacion o igual. ;Cuél es la nota de Maria?

f) Halla el tanto por ciento de alumnos y alumnas que obtuvieron notable o sobresaliente.
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| X Material para el desarrollo de las competencias. Estadistica

Nombre y apellidos:

g) Si el profesor ha decidido subir un punto a todos los estudiantes de la clase por buen com-
portamiento, ;cual serd la nueva nota media? ;Y el porcentaje de aprobados?

h) Elige el gréfico que te parezca mas adecuado y representa los datos anteriores.

2. Maés calificaciones

Las siguientes gréficas representan las notas finales de Matematicas que obtuvieron los alum-
nos y alumnas de los cursos 3.° ESO A, 3.° ESO B, 3.° ESO Cy 3.° ESO D del mismo centro
en el curso 2008-2009.

10
8
3 INSUFICIENTE
6 = SUFICIENTE
4 1 BIEN
2 B NOTABLE
Bl SOBRESALIENTE

3.°ESO A 3.°ESO B 3.°ESOC 3.°ESOD

a) ¢Qué grupo tiene mejor nota media? ;Qué grupo tiene la media mas baja?

b) ;En qué grupo estan los estudiantes que sacaron en dicho examen las mejores notas?

c) ¢Qué grupo de los anteriores posee un nivel mas homogéneo en Matematicas?

d) ¢En qué grupo o grupos hay un nivel mas disperso en cuanto a las calificaciones de Mate-
maticas?
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|>< Material para el desarrollo de las competencias. Estadistica

Nombre y apellidos:

3. Calificaciones de tus compaiieros y compaiieras

Realiza una encuesta a tus comparieros y comparieras sobre las calificaciones que obtuvieron
en el Ultimo examen de Mateméticas.

a) Haz una representacién gréfica de dichos resultados.

¢A qué grupo de los anteriores se aproxima mas?

b) Imagina que uno de tus compaferos ha obtenido en sus Ultimos exdmenes de Matemati-
cas y Ciencias estas calificaciones:

MATEMATICAS 5,25 6 6,5 5 7,25
CIENCIAS 5,75 6,5 7 55 7,75

* Se examina de Mateméticas y obtiene un 6,25. ;Qué nota esperara sacar en Ciencias si
sigue la tendencia de los Gltimos examenes?

* ;Podrias obtener una férmula que relacione sus calificaciones en Matematicas (x) con
sus calificaciones en Ciencias (y)?
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Material para el desarrollo de las competencias. Algebra Il

X Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. Un acertijo
Te proponemos el siguiente acertijo:

"Piensa un nimero, simale 5, resta 3, suma 10, resta 9, suma 8, resta 4,
resta el nimero que habias pensado al principio”.

Si no te has confundido, el resultado es 7.

a) iSe obtendra siempre el mismo resultado? Compruébalo con otros nimeros.

b) Demuestra matematicamente que siempre se obtiene 7. Para ello, llama x al nimero que
se piensa y efectta las operaciones indicadas.

2. Acertijos

a) Piensa un nlimero, simale 5, resta 2, multiplica por 2, suma 6,
divide entre 2, resta el nimero que habias pensado al principio.

¢ Cuédl es el resultado? Comprueba que siempre se obtiene el mis-
mo resultado y demuéstralo matematicamente.

b) Piensa un numero, simale 8, resta 5, multiplica por 3, resta 6,
divide entre 3, resta el nimero que habias pensado al principio.

¢Cuél es el resultado? Comprueba que siempre sale el mismo resultado y demuéstralo
matematicamente.
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X Material para el desarrollo de las competencias. Algebra Il

Nombre y apellidos:

¢) Piensa un ndimero, simale 5, resta 1, suma 8, resta 4, suma 3,
resta 2, resta el nUmero que habias pensado al principio y halla
la raiz cuadrada del resultado obtenido.

¢Cuél es el resultado? Comprueba que siempre se obtiene el
mismo resultado y demuéstralo matematicamente.

d) Inventa un acertijo y propdnselo a tus compafieros (cuida que el resultado siempre sea el
mismo y no dependa del nimero que se haya pensado).

3. Acertijos a la inversa

a) Maria le propuso a su profesor hacer el juego a la inversa: plantear primero una igualdad
matematica y, a partir de ella, enunciar el acertijo. ; Cuél seria el enunciado de este acertijo
y cudl es el resultado que siempre obtendremos?

5:-x+3-1+4-1):5-x

b) ; Cuél seria el enunciado y el resultado del siguiente acertijo?

6-x-5+2-x-2+3

4 +1-2-x
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X Material para el desarrollo de las competencias. Algebra Il

Nombre y apellidos:

4. Lenguaje algebraico
a) Expresa en lenguaje algebraico las siguientes situaciones:

I. El doble de un nimero més su tercera parte es ocho.

II. La mitad de un nimero menos su doble es veinticuatro.

lll. El cuadrado de un niimero menos quince unidades es igual al doble de dicho nimero
mas una unidad.

IV. La raiz cuadrada de un nimero mas la mitad de dicho nimero es doce.

b) Escribe en lenguaje algebraico las siguientes expresiones o férmulas:

I La densidad de un cuerpo en funcién de su masa y el volumen que ocupa.

Il. La velocidad de un mévil en funcién del espacio recorrido y el tiempo empleado.

lll. Férmula para calcular el indice de masa corporal.

IV. Relacién entre un kilobyte y un gibabyte.

V. Volumen de un prisma.
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Material para el desarrollo de las competencias. Fracciones

X | Nombre y apellidos:

Curso: Fecha:

1. Tangram

El tangram es un puzzle construido a partir de un cua-
drado. Busca el origen de este entretenido pasatiempo y
construye uno sobre una cartulina.

a) ¢Existe alguna relaciéon entre el area de las figuras que
componen el tangram?

b) ;Qué fraccidn, con respecto al area total, corresponde a cada figura?

FIGURA © 2 e ® 6|6 0

FRACCION

c) Tengo un pequefio tangram cuya area total es de 36 cm?. ;Cuél es el drea de cada pieza?

FIGURA ©o 2 e ® 6|6 0

AREA (cm?)

d) Mi amigo Mario tiene un tangram, y el lado de su figura n.° 4 mide 4 cm. ;Cuél es el érea
de cada una de sus piezas?

FIGURA © 20 e ®® 6|6 0

AREA (cm?)

e) Mi amiga Maria se acaba de comprar un tangram. El lado del cuadrado completo mide
8 cm. ;Cual es el perimetro de cada figura?

FIGURA © 20 e ®® 6|6 0

PERIMETRO
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Xl Material para el desarrollo de las competencias. Fracciones

INOMDIE Y GPEITIAOS: ..ot

f) ¢Existe alguna relaciéon entre los perimetros que has calculado anteriormente?

g) Intenta construir alguna de las siguientes figuras (no olvides que debes utilizar las siete
piezas del tangram).

rRY N

h) Calcula el area y el perimetro de las figuras anteriores. ; Podrias sacar alguna conclusion?

i) Siellado del cuadrado grande de un tangram mide x cm, calcula el drea de todas la figu-
ras en funcién de x.

x

X >

j) Conocido el perimetro y el drea de una de las figuras del tangram, ;se podria obtener el
areay el perimetro del resto de las figuras?

k) Construye sobre una cartulina un nuevo modelo de tangram. Puedes utilizar cualquier fi-
gura, geométrica o no. No olvides dibujar las propuestas y sus soluciones. Aqui tienes un
ejemplo, el cardio tangram.

Da Wa
D " el wde g
\ /" ‘
w 3T & M

A\ N N VAV
W e NS

) ¢ Podrias construir un puzzle para demostrar el teorema de Pitdgoras?
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Soluciones de Material para el desarrollo de las competencias

I. Algebra |

1. Telepatia con numeros de dos cifras

a) NUMERO SUMA DE SUS CIFRAS DIFERENCIAS
92 9+2=11 92-11=281
35 3+5=8 35-8=27
17 1+7=8 17-8=9
88 8+8=16 88-16=72

Los resultados obtenidos son, todos, mdultiplos
de 9.

b) Los nimeros son el 0 y los multiplos de 9:

0-9-18-27-36-45-54-63-72-81-90-99

) : DESCOMPOSICION |  SUMA DE
NUMERO DIFERENCIAS
POLINOMICA | SUS CIFRAS
92 9-10+2 9+2 92 -(9 +2) =81
29 2-10+9 2+9 29-(2+9) =18
xy 10x +y x+y [10x+y—(x+y) =9x
yX 10y + x y+x |10y +x—(y+x) =9y

2. Telepatia con nimeros de tres o mas cifras

a) . DESCOMPOSICION SUMA DE SUS
NUMERO DIFERENCIAS
POLINOMICA CIFRAS
321 3-100+2-10+1|3+2+1=6 321-6=315
845 |8-100+4-10+5/8+4+5=17 845-17 =828
927 19-100+2-10+7 9+2+7=18 927 - 18 = 909
Xyz 100x + 10y + z X+y+z 99x+9y=9-(1x+y)
zxy 100z + 10x + y zZ+Xx+y 99z+9x=9-(11z+ x)

b) Son, todos ellos, multiplos de 9.

c) 100x+ 10y + z—(x + y+ 2) = 99x + 9y =
=9-(Mx+y)

d) Si, porque siempre se obtiene un multiplo de 9.
Por ejemplo, con nimeros de cuatro cifras xyzt:

1000x + 100y + 10z + t-(x+y+z+ t) =
=999+ 99y +9z=9-(111x+ 11y + z)

Il. Porcentajes

1. Un impuesto, el IVA

a) IVA, Impuesto sobre el Valor Afiadido.

PORCENTAJE DE
TIPO IVA BIEN O SERVICIO
INCREMENTO
Algunos alimentos, libros
Superreducido 4% y periédicos, especiali-
dades farmacéuticas.
Algunos alimentos,
. roductos sanitarios,
Reducido 10% P -
transporte de viaje-
ros y hosteleria.
General 21% En otros casos.

100

o) ARTICULO PRECIO SIN IVA PRECIO CON IVA
Aspirinas 1,70 € 1,77 €
Perfume 40 € 48,40 €

Billete de tren 25 € 27,50 €
Barra de pan 0,60 € 0,62 €
Libro 19,50 € 20,28 €

c) CARS: 15000 - 1500 + 2835 = 16335
AUTOS: 15000 + 3150 - 1815 = 16335

d) Se obtienen los mismos resultados.
x-0,9-1,21 =1,089x
x-1,21-0,9 =1,089x

e) Para Maria es indiferente.

f) El concesionario AUTOS, porque tiene que apli-
carlo a una cantidad mayor.

g) Para el concesionario es mejor aplicar primero
el descuento.

2. Descuentos

a) LLEVESE TRES Y PAGUE DOS. El descuento so-
bre cada producto es del 33,33 %.

COMPRE TRES Y LE REGALAMOS UNO.
El descuento en cada producto es del 25%.

COMPRE UNO Y LE DESCONTAMOS UN 30 %.
Descuentan en cada producto un 30 %.

b) La oferta mas ventajosa es la primera, siempre
que necesitemos comprar tres productos. Si
solo necesitdsemos comprar uno, nos conven-
dria la tercera.

3. El 0,7% del PIB

a) El producto interior bruto, PIB, es el total de la
produccién de un pais en bienes y servicios du-
rante un ano.

b) Respuesta no cerrada.
c) 0,12%

d) 9751 millones de euros.
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Soluciones de Material para el desarrollo de las competencias

IIl. Probabilidad

IV. Graficas

1. Dados y fracciones

a)yb)
NUMERADOR
1 2 3 4 5 6
1 _
1 =1
1 |2
o
o 1 2 3 _
s ® 3 3 37
=
S 4 1 2_1) 3 |4_,
i 4 |4 2| 4 |4
1 2 3 4 |5 _
2 5 5 5 5 5‘1
6 1 2_1/3_1/4_2| 5 |6 _4
6 |6 3|6 2|6 3| 6 |6

¢) Probabilidad de obtener una fraccién irreduci-
ble: 12/21

Probabilidad de obtener una fraccion reducible:
9/21

2. Cumpleaiios felices

a) Para que un afo sea bisiesto, debe ser multiplo
de 4, excepto si es divisible entre 100, pero no
entre 400.

b) Hay tres: 2012, 2016, 2020.
c) 3/3653

d) De dos cifras hay 9 nimeros capiclas, tantos
como numeros de una cifra distinta de O.

De tres cifras hay 90 nimeros capicuas, tantos
como numeros de dos cifras. De cuatro cifras
también hay 90.

e) 11022011, 21022012, 31022013, 41022014,
51022015, 61022016, 71022017, 81022018,
91022019, 02022 020.

f) Las posibles fechas de nacimiento son
11/02/2011, 21/02/2012 y 02/02/2020. La pro-
babilidad pedida es, por tanto, 3/3653.

g) Palindromo es una palabra, frase o nimero que
se lee igual de izquierda a derecha que de de-
recha a izquierda.

h) La probabilidad es nula.

1. En el parque de atracciones

a) A. Lanzadera; B. Noria; C. Montafa rusa; D. Ga-
ledn pirata.

b) B. Noria.

c) El galedn pirata, porque esté a una cierta altura
del suelo antes de comenzar a moverse.

d ) ALTURA

TIEMPO

e) ALTURA

TIEMPO

2. Mas atracciones
a) A. La atraccion sube lentamente.

B. La atraccién sube lentamente hasta llegar a
una altura y vuelve a caer a la misma veloci-

dad.

C. Desde cierta altura se deja caer la atraccion,
lentamente, hasta que toca el suelo.

D. Desde cierta altura, se deja caer la atraccién,
lentamente, hasta que toca el suelo y vuelve
a subir a la misma velocidad.

b)I-B;ll-A; lIl-C; IV-D
3. Entrada en el parque
a) A.y =20+ 5x
B.y=60

b) coste (€)

0 HML&HALL
55
50 ®
45 ®
40 ®
35 ®
30 ®
25+
20
15
10
5

1 2 3 4 5 6 7 8 N~°DEATRACCIONES
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Soluciones de Material para el desarrollo de las competencias

c) A 8 atracciones.

d) Es una funcién discontinua porque la variable
independiente solo puede tomar valores ente-
ros, se mueve a saltos.

V. Geometria y funciones

1. Paseos por el rio

a)

VI. Proporcionalidad

1. Supermercado

a) Respuesta libre.

b) ® Un metro de papel higiénico, 0,01 €.
* Un litro de pasta de dientes, 33,33 €.

¢ Una galleta, 0,044 €.

A | wurros

NUMERO DE | PRECIO POR
CAPACIDAD TOTAL
DE AGUA BOTELLAS BOTELLA
60 0,331 180 0,25 € 45 €
60 0,50/ 120 0,30 € 36 €
60 151 40 0,55 € 22 €
60 51 12 1,20 € 14,40 €

RIO
b) PUNTO | DISTANCIAA A | DISTANCIA A B | DISTANCIA TOTAL
(0,0) 4 7,6 11,6
(1,0) 41 6,7 10,8
(2,0) 4,5 5,8 10,3
3.0 5 5 10
(4, 0) 5,7 4,2 9,9
(5,0) 6,4 3,6 10
(6,0) 7,2 3.2 10,4
(7,0 8,1 3 1,1

El menor resultado, 9,9, se obtiene cuando
coge el agua del rio en el punto (0, 4).

PUNTO DISTANCIA A A DISTANCIA A B DISTANCIA TOTAL
(0, 0) {58 11,62
(1,0) a7 /a5 10,83
(2,0) 420 {34 10,3
3,0 5 5 10
(4,0 {32=442 {18=342 742=9,9
(5, 0) T A3 10,01
(6,0) {52 410 10,37
(7,0) /65 3 11,06
d)e B'(7, -3)

o dist(A, B')= {49 =7

* El punto de corte es (4, 0).

2. Simetria en la naturaleza

Respuesta abierta.

d) Suavizante concentrado: 0,043 €/lavado
Suavizante diluido: 0,073 €/lavado
Es més barato el suavizante concentrado.

e) Respuestas libres.

VII. Pitagoras

1. Cuadrados perfectos
a) 442 = 1936; 45%2=2025
b) Tenia 44 anos en 1936. En 1985 tendria 93 afios.

2. Terna pitagérica
a) Por ejemplo: 6,8y 10; 12, 16y 20; 9, 12y 15.
b) Algunas son proporcionales.
c) Tridngulo rectangulo.
d) Son semejantes.

3. Mi extraiia habitacién
Paredes: (3,25 +3,25+4 +2,5+2,5)-2,5 -
-15-15-1-2=345m?
Techo:3,25-4+4-1,5=19m?
Precio de la pintura: (34,50 + 19) - 1,5 = 80,25 €

VIIl. Movimientos en el plano

1. Mosaicos y cenefas
a) Respuesta libre.
b) Tridngulo equilétero, cuadrado y hexagono.

c) Las medidas de los dngulos interiores de estos
poligonos son divisores de 360°.
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Soluciones de Material para el desarrollo de las competencias

Triangulo: dngulo interior, 60° (seis triangulos)

Cuadrado: angulo interior, 90° (cuatro cuadra-
dos)

Hexagono: angulo interior, 120° (tres hexago-
nos)

POLIGONO REGULAR

o 3 4 5 6 7
(N.° DE LADOS)

ANGULO INTERIOR

60° | 90° | 108° | 120° |128,57°
(GRADOS SEXAGESIMALES)

POLIGONO REGULAR
(N.° DE LADOS)

ANGULO INTERIOR

135° | 140° | 144° | 150° | 156°
(GRADOS SEXAGESIMALES)

e) Respuesta libre.
f) Respuesta libre.

g) A. Se puede partir de un cuadrado.

B. Se puede partir de un cuadrado.

h) Todos son irregulares, salvo el H, que es semi-
rregular.

IX. Estadistica

1. Calificaciones

ayx=4 b)x=5,4
c) Bien d) 84%
e) Bien f) 24%

g) X = 6,4. El porcentaje de aprobados es el mis-
mo, 84 %.

h)

8
6
4
2

[
SOBRES.

INSUF. SUF. BIEN NOT.

b)y=x+0,5

2.

Mas calificaciones

a) La mejor media es del grupo D y la mas baja,
del C.

b) En el grupo D.
c) El grupo méas homogéneo es el A.

d) En los grupos Cy D.

. Calificaciones de tus compaiieros

a) Respuesta libre.
b) ® En Ciencias obtendria un 6,75.

ey=x+0,5

. Algebral I

. Un acertijo

a) Si.
b)x+5-3+10-9+8-4-x=x+23-16-x=7

. Acertijos

a)[(x+5-2)-2+6]:2-x=6
b)[(x+8-5)-3-6]:3-x=1
) Vx+5-1+8-4+3-2-x=3

d) Respuesta libre.

. Acertijos a la inversa

a) Piensa un nimero, multiplicalo por 5, suma 3,
resta 1, suma 4, resta 1, divide el resultado entre
5y resta el nimero pensado. El resultado es 1.

b) Piensa un nimero, multiplicalo por 6, resta 5,
suma el doble del nimero pensado, resta 2,
suma 3, divide el resultado entre 4, suma 1y
resta el doble del nimero pensado. El resultado
es 0.

. Lenguaje algebraico
a) l. 2x+%=8 1. §—2x=24
. x2=15=2x+ 1 V. &+§=12

b)l. p= % (m = masa, V = volumen)

. v=

~|®

(e = espacio, t = tiempo)
. IMC = ﬂz (m = masa, e = estatura)
e

IV. 1 Gb =1020Kb
V. A-h (A= d&readelabase, h=altura)
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XI. Fracciones Q)

¥ -

1. Tangram l A
a) La relacion entre las areas es la siguiente: V% }’v s
®-@ @®-0-0 4, W SN\
_ -1
®-6 @-1de® o
N \ N
@=1de® ©@= 5 ded \' | ‘ 4
N
b) FIGURA OO 6 6 6 & O Ak N } A‘
FRACCION | 1/4 | 1/4 1 1/16 | 1/8 | 1/16 1 1/8 | 1/8 h) El rea siempre es la misma; el perimetro, no.
c) FIGURA D o 0 @ 6 ©® O ) FIGURA AREA (cm?)
AREA (cm?) | 9 9 1225| 45 |225| 45 | 45 ©) %uz
d)  Area de la figura @) = 16 m? @ %“2
e Area total = 128 m?2 ©) %uz
FIGURA 0 6 ® 6 5 © @ o
AREA (cm?) | 32 32 8 16 8 16 16 X
® 16V
e
) FIGURA AREA (cm?) ® %UZ
©) 8+2432 =8+842 @ %uz
8 +2432 =8+ 842
r2032-8+68 ) Si.
® A+28 =4+412 k) Respuesta libre.
@ 448 =82 ) Por ejemplo:
® 4+28=4+442
® 8+ 432 =8+442
@ 8+ 432 =8+442

f) Si hay algunas relaciones entre los perimetros:
®=2 ®=0G
®-@ ®-2-G
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